Quels messages d'erreur liés aux périphériques USB pourrai-je rencontrer?

Comment résoudre ces problèmes?
Les difficultés relatives aux périphériques USB seront facilement résolues. Il existe trois sortes de messages d'erreur ou de boîtes de dialogue que Mac OS utilise pour vous avertir de ce type de problème. Ces messages sont :

* Le périphérique ne dispose pas d'assez de puissance pour fonctionner
* Le périphérique ne dispose pas d'assez de puissance pour assurer toutes ses fonctions
* Absence de driver pour le périphérique

Le périphérique ne dispose pas d'assez de puissance pour fonctionner

Mac OS affiche le message "Le périphérique ne dispose pas d'assez de puissance pour fonctionner" si :

* Un périphérique essaie de tirer trop d'énergie du bus USB
* Un ou plusieurs périphériques branchés au Hub requiert plus d'énergie que ce qui est disponible
* Vous avez connecté un périphérique auto-alimenté (comme une imprimante ou un lecteur de disquettes) et vous avez oublié de le brancher sur le secteur

Comment résoudre ce problème ? Si vous utilisez un périphérique auto-alimenté, vérifiez que celui-ci est bien raccordé au secteur. Ou bien essayez de le connecter directement à un port d'iMac ou à un hub alimenté. Si vous connectez le périphérique USB à un hub, vérifiez que celui-ci est bien branché sur le secteur.

Le périphérique ne dispose pas d'assez de puissance pour assurer toutes les fonctions

Mac OS affiche le message "Le périphérique ne dispose pas d'assez de puissance pour assurer toutes les fonctions" si la puissance électrique disponible n'est pas suffisante pour faire fonctionner votre périphérique à 100 % de ses possibilités.

Comment résoudre ce problème ? Comme dans le cas ci-dessus, il faut vérifier que le périphérique USB possède sa propre alimentation et, si c'est le cas, le brancher directement sur le secteur. Dans le cas contraire, le périphérique doit être connecté à l'un des ports USB d'iMac ou à un hub alimenté. Si vous connectez le périphérique à un hub alimenté, vérifiez que celui-ci est bien branché sur le secteur.

Absence de driver pour le périphérique

Mac OS affiche le message "l'ordinateur n'a pas trouvé le driver du périphérique" si le driver approprié n'est pas présent dans le Dossier Système. Vous avez alors peut-être oublié d'installer le logiciel livré avec votre périphérique ou peut-être mis le driver (c'est à dire le logiciel qui permet à iMac de reconnaître et de communiquer avec le périphérique) au mauvais endroit de votre Dossier Système.

Comment résoudre le problème ? Réinstaller les logiciels d'installation livrés avec le périphérique ou télécharger le driver disponible sur le site Web ou FTP du fabricant du périphérique.

(Cet article est également joint à l'article Numéro 30653: "Questions/Réponses USB (4/4)")
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