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نواقض الإسلام


لشيخ الإسلام المجدد
محمد بن عبد الوهاب التميمي
رحمه الله تعالى



بسم الله الرحمن الرحيم
اِعلَمْ أنَّ نواقضَ الإسلامِ عَشَرَةُ نواقضَ: 
الأول: الشركُ في عبادةِ الله تعالى، قال الله تعالى: ﮋ ﮄ ﮅ ﮆ ﮇ  ﮈ ﮉ ﮊ   ﮋ ﮌ ﮍ  ﮎ ﮏ   ﮐﮑ ﮒ ﮓ ﮔ ﮕ ﮖ ﮗ ﮘ   ﮙ ﮊ [النساء: ١١٦] , وقال: ﮋ ﭺ   ﭻ ﭼ ﭽ ﭾ ﭿ ﮀ ﮁ  ﮂ ﮃ ﮄﮅ ﮆ ﮇ ﮈ ﮉ ﮊ  ﮊ [المائدة: ٧٢ ] , ومنه الذبحُ لغير الله - كَمَن يَذبح للجن أو للقبر -. 
الثاني: مَنْ جَعَلَ بَيْنَه وبين الله وسائطَ يَدْعُوهم ويسألُهُم الشفاعةَ ويتوكلُ عليهم كَفَر إجماعاً. 
الثالث: مَن لَمْ يُكَفِّرِ المشركين أو شَكَّ في كُفْرِهِم أو صَحَّحَ مذهبهم كَفَرَ. 
الرابع: مَنِ اعْتَقَدَ أنَّ غَيْرَ هَدْيِ النبيِّ ج أَكْمَلُ مِن هَدْيِهِ أَو أنَّ حُكْمَ غَيْرِهِ أحسنُ مِن حُكْمِهِ - كالذي يُفَضِّلُ حُكْمَ الطواغيتِ على حُكْمِهِ - فهو كافر. 
الخامس: مَن أَبْغَضَ شيئاً مما جاء به الرسولُ ج - ولو عَمِلَ به -كَفَرَ. 
السادس: مَنِ استَهْزَأَ بشيءٍ مِن دينِ الرسولِ ج أو ثوابِ اللهِ أو عقابِه كَفَرَ، والدليل قولهُ تعالى: ﮋ ﮋ ﮌ ﮍ  ﮎ ﮏ   ﮐ ﮑ ﮒ ﮓ ﮔ ﮕ           ﮖ ﮗﮘ ﮊ [التوبة: ٦٥ – ٦٦]. 
السابع: السِّحْرُ، وَمِنْهُ الصَّرْفُ والعَطْفُ، فَمَن فَعَلَه أو رَضِيَ به كَفَرَ, والدليل قولُه تعالى: ﮋ ﭪ ﭫ ﭬ ﭭ ﭮ ﭯ ﭰ ﭱ ﭲ ﭳ ﭴﭵ ﮊ [البقرة: ١٠٢]. 
الثامن: مُظَاهَرَةُ المشركين ومُعَاوَنَتُهم على المسلمين، والدليل قولُه تعالى: ﮋ ﭟ ﭠ ﭡ ﭢ ﭣﭤ ﭥ ﭦ ﭧ ﭨ ﭩ    ﭪ ﭫ ﮊ [المائدة: ٥١]. 
التاسع: مَنِ اعتَقَدَ أنَّ بعضَ الناسِ يَسَعُه الخروجُ عن شريعةِ محمدٍ ج كما وَسِعَ الخَضِرَ الخروجُ عن شريعةِ موسى ؛ فهو كافر. 
العاشر: الإعراض عن دين الله تعالى؛ لا يَتَعَلَّمُه ولا يَعْمَلُ به، والدليلُ قولُه تعالى:                          ﮋ ﭛ ﭜ ﭝ ﭞ     ﭟ ﭠ  ﭡ  ﭢ ﭣﭤ ﭥ ﭦ ﭧ   ﭨ ﭩ ﮊ [السجدة: ٢٢].
ولا فَرْقَ في جميعِ هذه النواقضِ بين الهازل والجادِّ والخائفِ، إلا الْمُكْرَه, وكُلُّهَا مِنْ أعظمِ ما يكونُ خطراً، ومِن أكثرِ ما يكونُ وقوعاً, فينبغي للمسلم أن يَحْذَرَها ويخافَ منها على نفسِه.
نعوذ بالله من مُوجِباتِ غَضَبِهِ وأليمِ عقابِه.
وصلى الله على خير خَلْقِه محمدِ وآله وصحبه وسلَّم. 
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