تذكير أمهات وأخوات الإسلام بحكم صلاتهن مكشوفات الأقدام

سلسلة فقه الكتاب والسنة رقم (( 26)).
تذكير أمهات وأخوات الإسلام 
بحكم صلاتهن مكشوفات الأقدام

 مع  تنبيههن إلى شروط الجلباب ولاحتشام  

كتبه :

أبو بكر يوسف لعويسي 

بسم الله الرحمن الرحيم

الحمد لله رب العالمين ، والصلاة والسلام على سيد الأولين والآخرين وعلى آله الطيبين الطاهرين ، وعلى من تبعهم إلى يوم الدين .
أما بعد : 

اعلمن معشر الأمهات والأخوات - حفظكن الله -  ووفقكنّ لما يحب ويرضاه ، أن الله حذرنا من مشاقة الرسول - (- ، كما حذرنا من اتباع غير سبيل المؤمنين ، وهم الصحابة ومن تبعهم بإحسان من سلفنا الصالح الذين طبقوا الإسلام كما أراد الله تعالى ، قال سبحانه : { وَمَنْ يُشَاقِقِ الرَّسُولَ مِنْ بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ لَهُ الْهُدَى وَيَتَّبِعْ غَيْرَ سَبِيلِ الْمُؤْمِنِينَ نُوَلِّهِ مَا تَوَلَّى وَنُصْلِهِ جَهَنَّمَ وَسَاءَتْ مَصِيرًا  } سورة النساء (115).
كما حذرنا سبحانه من الانحراف عن الصراط المستقيم سبيل الفرقة الناجية إلى سبل الضلالة والغواية فقال تعالى : { وَأَنَّ هَذَا صِرَاطِي مُسْتَقِيمًا فَاتَّبِعُوهُ وَلَا تَتَّبِعُوا السُّبُلَ فَتَفَرَّقَ بِكُمْ عَنْ سَبِيلِهِ ذَلِكُمْ وَصَّاكُمْ بِهِ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ } سورة الأنعام (153).
فانظرن  رحمني الله وإياكن إلى قوله تعالى : { ولا تتبعوا السبل } وقوله : { ذلكم وصاكم به } أي وصانا أن نلتزم بالصراط المستقيم ، وعدم الانحراف عنه والالتفات يمنة ويسرة إلى غيره من السبل الغواية المعروضة على جنبتيه  التي تضلل عن سبيله .
فعَنْ عَبْدِ اللهِ بْنِ مَسْعُودٍ، قَالَ: خَطَّ لَنَا رَسُولُ اللهِ -  (- خَطًّا،ثُمَّ قَالَ: << هَذَا سَبِيلُ اللهِ >>، ثُمَّ خَطَّ خُطُوطًا عَنْ يَمِينِهِ وَعَنْ شِمَالِهِ، ثُمَّ قَالَ: << هَذِهِ سُبُلٌ - قَالَ يَزِيدُ: مُتَفَرِّقَةٌ - عَلَى كُلِّ سَبِيلٍ مِنْهَا شَيْطَانٌ يَدْعُو إِلَيْهِ >>، ثُمَّ قَرَأَ: { وَأَنَّ هَذَا صِرَاطِي مُسْتَقِيمًا فَاتَّبِعُوهُ وَلَا تَتَّبِعُوا السُّبُلَ، فَتَفَرَّقَ بِكُمْ عَنْ سَبِيلِهِ} [الأنعام:153] .( 1) .
وقد أمرنا سبحانه بطاعته وطاعة رسوله ، وتعظيم أمره ونهيه ، كما أمرنا باتباع رسوله ، فقال تعالى: { الَّذِينَ يَتَّبِعُونَ الرَّسُولَ النَّبِيَّ الْأُمِّيَّ… } الأعراف . فإذا كانت هذه في أهل التوراة والإنجيل فلئن تكون في أهل ملته وأهل طاعته وسنته أولى وأولى الذين يدعون محبته لذلك ابتلاهم الله بهذه الآية .
فقال  عز وجل : { قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ }آل عمران (31).
وأمرنا سبحانه بتعزيره وتوقيره فقال : { لِتُؤْمِنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَتُعَزِّرُوهُ وَتُوَقِّرُوهُ وَتُسَبِّحُوهُ بُكْرَةً وَأَصِيلًا} الفتح  (9). 
   ---------------
1 - رَوَاهُ أَحْمد( 4142) وَالنَّسَائِيّ في الكيرى(11174) والدارمي (1/67)وأخرجه الطيالسي (244)، والحاكم (2/318 )وقال: هذا حديث صحيح الإسناد، ولم يخرجاه، ووافقه الذهبي.

وقال  الشيخ الألباني] حسن صحيح - ((الظلال)) (16و17) وحسنه في تخريج المشكاة .
و أمرنا أمر إيجاب ورغبنا ترغيب ندب واستحباب بأخذ ما جاء به والانتهاء عما نهانا عنه فقال جل وعز : { وَمَا آتَاكُمُ الرَّسُولُ فَخُذُوهُ وَمَا نَهَاكُمْ عَنْهُ فَانْتَهُوا وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ } سورة الحشر : (7).
بل إن الله عز وجل شد النكير وحذر بأشد أسول التحذير من مخالفة أمره ، وأن مخالفة أمره سبب للوقوع في الفتنة فقال عز من قائل :{ فَلْيَحْذَرِ الَّذِينَ يُخَالِفُونَ عَنْ أَمْرِهِ أَنْ تُصِيبَهُمْ فِتْنَةٌ أَوْ يُصِيبَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ } سورة النور :(63).
وقد جعل النبي صلى الله عليه وسلم : الذلة والصغار لمن خالف أمره فقال : << وَجُعِلَ الذِّلَّةُ وَالصَّغَارُ عَلَى مَنْ خَالَفَ أَمْرِي >>(1) .
والآيات في هذا الباب – طاعة الرسول واتباع سنته وعدم مشاقته ومخالفته –كثيرة نكتفي بما ذكرنا.

-------------
1 - أخرجه البخاري تعليقا وأوصله الحافظ ابن حجر في تغليق التعليق  وحسنه ، وأخرجه أحمد وابن أبي شيبة والبزار، والبيهقي ، وقال الشيخ في تخريج مشكلة الفقر (24) صحيح  ، وانظر جلباب المرأة المسلمة (1/203-204).
وإن مما جاءنا به الرسول - ( - التحذير من محدثات الأمور ، والتحذير من  الابتداع في الدين ، لأن الدين الذي جاء به من عند الله قد كمل ، فلا يحتاج إلى زيادة ولا إلى نقصان ، قال - ( - : << إياكم ومحدثات الأمور ، فإن كل محدثة بدعة وكل بدعة ضلالة ، وكل ضلالة في النار >> (1).
ولفظة كل في الحديث صيغة من صيغ العموم ، فالرسول يقول :<< كل بدعة ضلالة >> أي سواء كانت كبيرة أو صغيرة ، فلا فرق لأن ذلك يعتبر زيادة على الدين واستدراك على رب العالمين  .
ولأن الدين كامل لا يحتاج على زيادة ، فلا تنظر إحداكن إلى صغر البدعة ولكن تنظر إلى محلها من الدين ، ولتعلم أن  النقطة الصغير من الدم أو الدهون  في الثوب الأبيض تفسده  فكيف إذا كانت النقطة من الزفت الأسود ؟؟
----------
1 - قال الشيخ الألباني في صحيح الجامع (2549 – 1184) (صحيح) ... [حم د ت هـ ك] عن العرباض بن سارية. الإرواء (2455) شرح الطحاوية (501- 715) السنة (31- 54) .
وبعض النسوة - سامحهن الله - يقلن :  ليس كل بدعة ضلالة ، بل يقلن  أن هناك بدع حسنة في الدين ، وتستهين إحداهن بذلك  كما تستهين بالسنة ويقلن أن هذه المسائل خفيفة ،  تصلي كاشفة القدمين أو مغطية لهما فالأمر هين عندها المهم أنها تصلي ، والبعض الآخر يقلن  أن من يشتغل بذلك ويعلمه لنسائه وبناته  متشدد ويشتغل بالقشور والتوافه .
وقد قالت عائشة  أمنا - رضي الله عنه - : قال - ( - : << من أحدث في أمرنا هذا ما ليس منه فهو رد >> متفق عليه .
بل جعل النبي - (- أي عمل كان يقوم به المسلم و ليس عليه أمره - (-  وإذنه  بمعنى غير موافق للشريعة التي جاء بها  من سنته الواجبة والمستحبة فهو مردود على صاحبه كائنا من كان في كل زمان ومكان قال (: << من عمل عملا ليس عليه أمرنا فهو رد >>رواه مسلم .

فإذا أردنا أن نعمل أي عمل كان تقربًا إلى الله وعبادة له سبحانه ، فلا نقوم به حتى نعرف حكمه في الشرع لأن العبادة لا تقوم إلا على أصلين عظمين هما: أن لا نعبد إلا الله ، بمعنى أن نحقق إخلاص التوحيد لله بجميع أنواعه .

والثاني : أن لا نعبده إلا بما شرع ، أي وافق ما جاء به محمد - (- ، حتى نحقق توحيد المتابعة للرسول - (- فقط فهو المتبوع بحق ، وهو الذي نسأل عنه في قبورنا .
وقد كان السلف رضي الله عنهم يحذرون من البدع والمبتدعين أشد التحذير ، ويشددون النكير عليهم ، كما كانوا يتحرون عمن يأخذون دينهم ،قال بعض السلف : إن هذا العلم دين فانظروا عمن تأخذوا دينكم . 

وقال ابن عباس رضي الله عنهما : << كنا إذا قال الرجل قال رسول الله ابتدرناه فأخذنا عنه ، ولما ركب الناس الصعب والذلول أصبحنا لا نقبل إلا ممن نعرف >> رواه مسلم .
 وهذا علي بن أبي طالب رضي الله عنه كان لا يقبل رواية الحديث  عن رسول الله أي في الدين حتى يستحلف من يحدثه .
وهذا عمر بن الخطاب  رضي الله عنه قبلهما يتثبت من حديث الاستئذان من أبي موسى الأشعري ، ويقول له : << أما إني لم أكذبك ، ولكن حتى لا يقول من شاء ما شاء على رسول الله >> .
وهذا ليس اتهاما منه لبعض الصحابة الذين طلب منهم شاهدين على صحة حديثهم  وإنما هذا صيانة للدين من خطورة البدع ، ونسبة القول إليه مما ليس منه .
والأحاديث والآثار في هذا الباب كثيرة جدا نكتفي بما ذكرنا لن السني السلفي يكفيه دليل واحد ، أما البدعي الخلفي فلا يكفيه ألف دليل .
وبعد المقدمة أقول  إن هذه الرسالة تتناول موضوعا بالغ الأهمية وهو ستر عورة المرأة  في الصلاة ، والتذكير بشروط الحجاب الشرعي ؛ وقد أسميتها بما قصدت منها  [[ تذكير أمهات وأخوات الإسلام بحكم صلاتهن مكشوفات الأقدام وتنبيههن إلى شروط الجلباب والاحتشام ]].
أنزلها هنا  ، عسى الله أن يعمم النفع بها ، وأن يظهر الحق لأخواتنا وأمهاتنا اللاتي يتهاون بستر العورة داخل وخارج الصلاة ، وأرجو من الله أن يكتب الأجر والثواب لكاتبها وقارئها وموزعها .
 آمين والحمد لله رب العالمين .

شـــــروط  قبــــــــول  الـــــــعــــــمل  مجملة :
والآن أود أن أشير إشارة سريعة إلى شروط قبول العمل مجملة، أما التفصيل لها فتجده في رسالتي [[ المتجر الرابع في تحقيق شروط قبول العمل الصالح]].  فأقول وبالله التوفيق :
الشرط الأول :الإيمان بالله: 
الإيمان لأن  عمل الكافر لا يقبل  لقوله تعالى : { وَمَنْ يَعْمَلْ مِنَ الصَّالِحَاتِ وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَلَا يَخَافُ ظُلْمًا وَلَا هَضْمًا} الآية (112) طه .
  ولقوله سبحانه: { وَمَنْ يَعْمَلْ مِنَ الصَّالِحَاتِ مِنْ ذَكَرٍ أَوْ أُنْثَى وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَأُولَئِكَ يَدْخُلُونَ الْجَنَّةَ وَلَا يُظْلَمُونَ نَقِيرًا } الآية (124)النساء .
أما عمل الكافر فقد قال فيه تعالى : { وَقَدِمْنَا إِلَى مَا عَمِلُوا مِنْ عَمَلٍ فَجَعَلْنَاهُ هَبَاءً مَنْثُورًا } (23) .
عَنْ مَسْرُوقٍ، عَنْ عَائِشَةَ قُلْتُ: يَا رَسُولَ اللهِ، ابْنُ جُدْعَانَ كَانَ فِي الْجَاهِلِيَّةِ يَصِلُ الرَّحِمَ، وَيُطْعِمُ الْمِسْكِينَ، فَهَلْ ذَاكَ نَافِعُهُ؟ قَالَ: << لَا يَنْفَعُهُ، إِنَّهُ لَمْ يَقُلْ يَوْمًا: رَبِّ اغْفِرْ لِي خَطِيئَتِي يَوْمَ الدِّينِ >>. أخرجه مسلم (365- (214)وأحمد (6 /93).
وعَنْ مُجَاهِدٍ، أَنَّ أُمَّ سَلَمَةَ قَالَتْ: قُلْتُ: يَا رَسُولَ اللَّهِ إِنَّ عَمِّي هِشَامَ بْنَ الْمُغِيرَةِ كَانَ يَصِلُ الرَّحِمَ  وَيَقْرِي الضَّيْفَ وَيُطْعِمُ الطَّعَامَ وَيَفُكُّ الْعُنَاةَ وَلَوْ أَدْرَكَكَ لَكَانَ يُسْلِمُ فَهَلْ ذَلِكَ نَافِعُهُ؟ فَقَالَ: << إِنَّهُ كَانَ يَفْعَلُ ذَلِكَ لِلدُّنْيَا وَلِلذِّكْرِ وَالْحَمْدِ، وَلَمْ يَقُلْ قَطُّ اغْفِرْ لِي خَطِيئَتِي يَوْمَ الدِّينِ>> مسند إسحاق بن راهويه (1869)تحقيق  عبد الغفور بن عبد الحق البلوشي.
ذلك لأنهما كان مشركا ومات على ذلك ، وجزاء إحسانهما آخذاه في الدنيا أما في الآخرة فلهما النار .
الشرط الثاني : الإخلاص :وهو تصفية الشيء من غيره كاللّبن الذي يخرج من بين الدم والفرث خالصا سائغا للشاربين ودليل الإخلاص قوله تعالى : { وَمَا أُمِرُوا إِلَّا لِيَعْبُدُوا اللَّهَ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ حُنَفَاءَ وَيُقِيمُوا الصَّلَاةَ وَيُؤْتُوا الزَّكَاةَ وَذَلِكَ دِينُ الْقَيِّمَةِ } سورة البينة  (5).
  وقال سبحانه : { فَمَنْ كَانَ يَرْجُو لِقَاءَ رَبِّهِ فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَالِحًا وَلَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ رَبِّهِ أَحَدًا }سورة الكهف : (110) .
وقال - ( - : << إن الله عز وجل لا يقبل من العمل إلا ما كان خالصا وابتغي به وجهه  >>  رواه النسائي بإسناد جيد، وهو حديث صحيح أنظر صحيح الترغيب والترهيب [ح6 [ج/1ص6 ] للشيخ الألباني رحمه الله .
الشرط الثالث : المتابعة : ونقصد بها مطابقة العمل لما جاء به النبي - ( - فلا نقوم بعمل حتى نعرف حكمه في الشرع ، وهل أذن فيه النبي - ( -  وكيف فعله وعلى أي وجه أمر به وفعله  ، وهذا لقوله عليه الصلاة والسلام : <<من عمل عملا ليس عليه أمرنا فهو رد >> رواه مسلم .
 وفي الرواية المتفق عليها : <<من أحدث في أمرنا هذا ما ليس منه فهو رد >>وقوله : << فهو رد >> معناه مردود عليه كائنا من كان في كل زمان ومكان.
وقد قال تعالى : { وما آتاكم الرسول فخذوه وما نهاكم فانتهوا } وقال سبحانه : {ومن يشاقق الرسول من بعد ما تبين له الهدى ويتبع غير سبيل المؤمنين نوله ما تولى ونصله جهنم وساءت مصيرا } .
فالعمل لا يكون عملا صالحا مقبولا إلا إذا توفرت فيه هذه الشروط المذكورة ، فإن فقد أحدها فالعمل مردود على صاحبه .وهو في الآخرة من الخاسرين ، والعياذ بالله تعالى .
والأمر الذي أريد أن أنبه إليه وأذكر به أمهاتنا وأخواتنا وبناتنا في هذه العجالة – بعد هو أمر مهم للغاية وهو ستر العروة بالنسبة لهن في الصلاة لأنها أعظم ركن بعد الشهادتين في الإسلام ، فإذا لم يصلينها على الوجه المشروع  ويحققن فيها هذه الشروط المذكورة آنفا من الإخلاص والمتابعة ، مع عدم توفير أركان الصلاة وشروطها الصلاة وواجباتها فإن صلاتهن تعتبر فاسدة ، باطلة  وقد قال عليه الصلاة والسلام : << صلوا كما رأيتموني أصلي >>رواه البخاري .
ومما أردت التنبيه عليه من أمر الصلاة هو ستر العورة عند المرأة ، فإن اعتقاد الكثير من نسائنا وخاصة بعض المستقيمات المنتسبات للسنة  – زعمن – أنهن يجوّزن صلاة المرأة مكشوفة القدمين وشيء من الساقين، ولست أدري إلى أي شيء يستندن إليه ، ومن شر البلايا التي ابتلينا بها في زمننا هذا- وشر البلية ما يضحك – أن إحداهن لما قيل لها أستري قدميك في الصلاة [1] وأقل الأحوال أن تلبسي الشراب أجابت بقولها : أنا أشعر بالخشوع هكذا أفضل ، أي عارية القدمين .فقلت في نفسي وما عساني أن أعلق به على هذه السخافة .. ثم راجعت نفسي وعدت لأقول مبينا هذه المسألة .
------------------
1 – هذا لا يعني إطلاقا أنه يجوز لها كشفها خارج الصلاة أمام الرجال الأجانب ، فإنه ذلك لا يجوز .
إن القول الراجح والذي عليه الدليل بين علماء الأمة أن ستر العورة شرط من شروط صحة الصلاة ، فإذا لم يتوفر فيها هذا الشرط فالصلاة باطلة ، وإن كان بعض العلماء خالف وقال : ستر العورة واجب وليس بشرط .
فأقول : الاتفاق حاصل على ستر العورة ، والصحيح أنه شرط لصحة الصلاة ، قال الصنعاني في سبل السلام [ج1/ 132] وهو يشرح حديث : << لا يقبل الله من امرأة صلاة حتى تواري زينتها ، ولا من جارية بلغت الحيض حتى تختمر >> قال رحمه الله : ونفي القبول المراد هنا هو نفي الصحة والإجزاء  لأن نفي القبول ينافي نفي الصحة كما بيناه في حواشي شرح العمدة .[1] 
وقال صاحب كتاب فتاوى المرأة المسلمة [ص52] بعد أن ناقش المسألة بين من يقول بأن ستر العورة شرط صحة وهم الجمهور ، وبين من يقول أنها واجبة وليست بشرط قال : وخلاصة المسألة أن ستر العورة شرط في صحة الصلاة ، إلا من اضطرت إلى ذلك كجرح في ساقها ، أو غسل ملابسها الطويلة وليس لها غيرها بشرط أن لا يراها أحد ، وتطمئن هي إلى عدم وجود أي أحد سواها فصلاتها صحيحة حينئذ،هذا ما نميل إليه والله تعالى أعلم .ا ه    
-------------------
1 – قلت : [ج 1 / 71 – 73 ] وأعاده [ج2/ 68] وسيأتي الكلام على الحديث – إن شاء الله.
وقال الحافظ ابن حجر العسقلاني في الفتح [1/ 555] وقد ذهب الجمهور إلى أن ستر العورة من شروط الصلاة . 
وعليه  فالمرأة  إذا صلت وهي كاشفة  القدمين  فإنها لم تستر عورتها، وحينئذ تكون صلاتها فاسدة باطلة .
والدليل على ستر جميع العورة للمرأة الكتاب والسنة والإجماع  فأما الكتاب  فقوله تعالى: { ولا يبدين زينتهم إلا ما ظهر منها} وقد اختلف العلماء قديما وحديثا في هذا الاستثناء في الآية والذي يجوز لها أن تظهره بـقصد – وغير قصد من باب أولى – ولا تؤاخد عليه .
فقال الجمهور من الصحابة والتابعين : { إلا ما ظهر منها} هو الوجه والكفين. وإن كان المستحب لها ستر الوجه ، وهذا هو الراجح الذي رجحه الشيخ الألباني رحمه الله . 
وقال عبد الله بن مسعود وجماعة من أهل العلم إلا ما ظهر منها هو ما لا بد من ظهوره  من الثياب والخاتم والكحل.  وآخرون قالوا: لا تظهر إلا عين واحدة سواء في الصلاة أو خارجها .
وقد اتفق كل هؤلاء بل جميع العلماء من الصحابة إلى اليوم على عدم استثناء كشف القدمين ، ولا فرق في ذلك بين الصلاة وخارجها، ومن فرق فعليه بالدليل.
نعم فرق الأحناف بين صلاتها داخل غرفة نومها أي في قعر بيتها وبين صلاتها خارج بيت ؛ فأوجبوا عليها تغطية قدميها خارج البيت فوافقوا بذلك الجمهور ؛ وأجازوا صلاتها في قعر بيتها وقدميها مكشوفتين ؛ وقد ذكره شيخ الإسلام ابن تيمية في رسالته [[ لباس المرأة المسلمة في الصلاة ]] وتعقبه الشيخ ناصر الدين الألباني  في تحقيقه لهذه  الرسالة على ما يحضرني أو في شريط مسجل .نسيت ذلك.
وهذا القول لا دليل عليه البتة. وعورة المرأة في الصلاة مثل عورتها خارج البيت ولا  فرق .  وإليك دليلنا من السنة.
أخرج أبو داود في كتابه السنن " باب كم تصلي المرأة " [ج1/324/ح610 ] عن محمد بن يزيد عن أمه أنها سألت أم سلمة أم المؤمنين ماذا تصلي فيه المرأة  من ثياب ؟ فقالت : << تصلي في الخمار والدرع السابع الذي يغطي ظهور قدميها >> .
 وعن أم سلمة أنها سألت النبي صلى الله عليه وسلم أتصلي المرأة في درع وخمار وليس عليها إزار : قال رسول الله : << إذا كان الدرع سابغا  يغطي ظهور قدميها>>. 
قال النووي في كتابه المجموع الشرح المهذب (ج3/172)رواه أبو داود بإسناد جيد، وقال الحاكم في كتابه المستدرك على الصحيحين (ج1/250)هو حديث صحيح على شرط البخاري ووافقه الذهبي .
قال الصنعاني في سبل السلام (ج1/133) أخرجه أبو داود وصحح الأئمة وفقه وله حكم الرفع وإن كان موقوفا إذ الأقرب أنه لا مسوغ للاجتهاد في ذلك.
قلت :لا شك أنها تلقته عن النبي  صلى الله عليه وسلم لأن هذا التشريع حكم تعبدي فلا مدخل للعقل فيه ولا يعمل القياس في العبادات ؛ ونعيذها بالله أن تقول أو تفعل ما يخالف الشرع  فأين الدليل  على استثناء كشف القدمين يا  دعاة السفور وهي تخرج من بيتها ؟.
وروى الطبراني  في معجمه  الأوسط بسنده إلى عبد الله بن أبي قتادة عن أبيه قال  :  قال رسول الله صلى الله عليه وسلم : << لا يقبل الله من امرأة صلاة حتى تواري زينتها، ولا من جارية بلغت المحيض حتى تختمر >> وقال لم يروه عن الأوزاعي  إلا عمرو بن هاشم  تفرد به إسماعيل  بن إسحاق .ا ه .وذكره الزيلعي  في نصب الراية (ج1/269) وسكت عنه. 
وقال  الإمام مالك :( الموطأ وشرحه تنوير الحوالك (ج1/122) عن هشام  بن عروة  عن أبيه عروة  أن المرأة استفتته فقالت : إن  المنطق يشق علي أفأصلي  في درع وخمار؟ فقال : نعم إذا كان الدرع سابغا .
 وذكر مالك عن عبد الله الخولاني وكان في حجر ميمونة زوجة النبي صلى الله عليه و سلم  أن ميمونة كانت تصلي  في درع سابغ وخمار وليس عليها إ زار. وأخرجه البيهقي (ج2/233) والمسوى شرح الموطأ(ج1/132)وقال ولي الله الدهلوي في المسوى  شرح الموطأ (ج1/132): وعلى هذا أي العمل عند أهل العلم أن على المرأة  الحرة  أن تغطي  جميع بدنها  في الصلاة  إلا الوجه و الكفين . وقال الشافعي : إذا انكشف شيء مما سوى الوجه واليدين فعليها الإعادة  ا.ه . 
 قلت  : وهذا الذي نقله عن الشافعي - رحمه الله - موافق لما قاله مالك - رحمه الله - ففي المدونة الكبرى (ج1/94)قال: إذا صلت  المرأة وشعرها بادٍ أو صدرها أو ظهور قدميها أو معصمها  فلتعد الصلاة مادامت في الوقت.
ومفهومه أنه إذا خرج الوقت ولم تعد وقد صلت كذلك فصلاتها باطلة وقد فاتتها إلى يوم القيامة حيث تحاسب عليها .
وقال البيهقي  في كتابه  السنن الكبرى (ج1/232)باب ما تصلي فيه المرأة  من ثياب.ثم ذكر الحديثين  اللذين ذكرهما أبو داود وزاد عليهما حديث  عبد الله بن عمر رضي الله عنهما وفيه قال : قال رسول الله : << إن الذي يجر ثوبه من الخيلاء لا ينظر الله إليه يوم القيامة >>. فقالت أم سلمة يا رسول الله فكيف بالنساء؟ فقال :<<  يرخين شبرا >>. فقالت إذا تخرج أقدامهن . قال يرخين ذراعا لا يزدن عليه . عقب  عليه البيهقي  بقوله : وفي هذا دليل على وجوب  ستر قدميها . 
قال أبو سليمان  الخطابي في  كتابه  معالم السنن (ج1/324-325): واختلف العلماء فيما يجب  علي المرأة  الحرة  أن تغطي  من بدنها إذا صلت .
فقال  الأوزاعي والشافعي: تغطي جميع بدنها إلا وجهها وكفيها، وروى ذلك عن ابن عباس وعطاء. 
وقال أبو بكر بن عبد الرحمن بن هشام : كل شيء من المرأة عورة حتى ظفرها، وقال الإمام أحمد : المرأة تصلي ولا يرى منها شيء حتى ظفرها.
وقال مالك ابن أنس : إذا صلت  المرأة  وقد انكشف صدور قدميها –وصدور القدمين باطنهما – قال تعيد تلك الصلاة ما دامت في الوقت  فإذا خرج الوقت  فلا إعادة عليها وقد فاتتها تلك الصلاة أ.ه. 
ثم عقب الخطابي على هذه الأقوال يقوله: وفي الخبر دليل على صحة قول  من لم يجز صلاتها إذا انكشف  من بدنها شيء ألا تراه صلى الله عليه وسلم يقول : << إذا كان سابغا يغطي قدميها >> فجعل من شرط جواز صلاتها  أن لا يظهر من أعضائها شيء ا.ه
قال ابن القصار كما نقله عنه الباجي  في  المنتقى (ج1/252) إن ذلك فرض عليها وقد أثمت لمخالفتها . لأن  هذا العضو – القدم-  لا يكشف إلا للمحارم  فوجب على  المصلية الحرة  أن تستره كالذراع أو العضد .
 وقال الباجي  في المنتقى  شرح الموطأ(ج1/251) عن مالك أنه بلغه : << أن  عائشة رضي الله عنها –زوج  النبي  صلى الله عليه وسلم كانت تصلي في درع وخمار >>.
 شرح : قوله كانت تصلي في درع وخمار، يقتضي أنها كانت تقتصر عليها والنساء على ضربين حرة وأمة.
فأما الحرة  فجسدها كله عورة غير وجهها وكفيها وذهب  في ذلك بعض الناس  إلى أنه  يلزمها أن تستر جميع جسدها واستدل أصحابنا في ذلك بقوله تعالى : {ولا يبدين زينتهم إلا ما ظهر منها} . قالوا أن الذي يظهر منها الوجه واليدان وعلى ذلك أكثر أهل التفسير.
وأما ما يُجزي المرأة من اللباس  في الصلاة  فالدرع  الذي يستر ظهور قدميها، والخمار الذي تتقنع به والأفضل أن يكون تحت الثوب  مئزر فإن لم تفعل أجزأها.
 قلت :قوله أجزأها، يعني إذا صلت في الثوب دون الإزار  تحته إلا أن يكون الثوب شفافا فلا يجوز . 
وقال الباجي : فصل : فأما الدرع فهو القميص والخمار ما تختمر به المرأة فيجب أن يكونا خصيفين يستران ما تحتهما فإن كانا خفيفين يصفان ما تحتهما لم يجزأ لأن الستر لم يقع بهما.
 قلت : أي ستر العورة في الصلاة .ثم قال : ومن صفة القميص أن يكون سابغا يستر ظهور قدميها ولا يظهر منها غير وجهها وكفيها .
قال الشيخ صالح بن فوزان الفوزان : في كتاب  ( فتاوى المرأة المسلمة ( ج1 / 315 ) المرأة في الصلاة كلها عورة وخارج الصلاة فيجب عليها ستر جميع بدنها إلا وجهها إذا لم يكن عندها رجال غير محارم لها، فإذا كانت خالية أو عندها رجال من محارمها فإنها تكشف وجهها في الصلاة .
 وأما الكفان والقدمان فيجب سترهما على كل حال في الصلاة ولو لم يكن عندها رجال لأن المرأة كلها عورة في الصلاة إلا وجهها إذا لم تكن بحضرة رجال غير محارم .
قلت : دليله قوله (: << المرأة عورة فإذا خرجت استشرفها الشيطان >> صحيح  صحيح سنن الترمذي [ح 936 ]وتخريج المشكاة [ح3109]وإرواء الغليل [ح273]وكلها للشيخ الألباني رحمه الله . 
تنبيه : ستر العورة في الصلاة  لله عز و جل واجب ، فلا يجوز يا أماه ويا أختاه أن تصلي المرأة حاسرة الرأس ، عارية الساقين والقدمين ، ولا في ثياب شفافة .
ومما يؤسف له؛ ظن الكثيرات من النساء أن ستر العورة في الصلاة إنما هو عن الأجانب فقط ، ولذلك إذا صلت وحدها أو بحضرة محارمها فإنها تتساهل في ستر العورة لذلك الظن الفاسد. فعليك أختاه أن تنتبهي إلى أن ستر العورة في الصلاة حق الله وليس حق للعباد.
والأسوأ من ذلك أن نرى معظم بناتنا وأخواتنا وأمهاتنا ممن يحضرن الجمعة والأعياد أو يخرجن من البيوت لحاجتهن أنهن قد أخللن بأعظم شرط من شروط الحجاب أو الجلباب الشرعي . وهو أن يكون سابغا يغطي جميع البدن غير الوجه والكفين  وأصبحنا نرى حتى المتجلببات تركن الواجب عليهن وهو إرخاء الجلباب شبرا من الكعب فما أسفل ، فقول النبي صلى الله عليه و سلم : << ترخيه  شبرا >> قال ابن حجر هذا الواجب عليها . 
أما قوله : <<فذراعا و لا يزدن عليه فهو المستحب>> . وقال العلماء : قوله شبرا من نهاية حد لباس الرجل وهو الكعبين ،فيجب عليها إرخاء جلبابها شبرا من الكعبين  إلى أسفل ، وذلك الواجب، وإذا كان الله نهى المرأة أن تضرب بقدميها الأرض في مشيتها حتى لا تحدث صوتا أو ينكشف مفصل قدميها ليظهر الخلخال. فما بالك بمن تكشف قدميها وتلبس حجابها إلى فوق الكعبين ، فإن ذلك حرام ولا يجوز لها .
أما الإجماع فحاصل بين العلماء من جهتين، من جهة عدم استثناء كشف القدمين في قوله تعالى: {.. إلا ما ظهر منها} ومن جهة ستر العورة ثم اختلفوا هل الستر واجب أو شرط ، وقد رجحنا قول الجمهور على أن الستر شرط وليس بواجب .
 وكذلك أجمعوا واتفقوا على أن المرأة إذا صلت خارج بيتها بحضور ناس سواء كانوا محارم أم أجانب أنه يجب عليها أن تستر قدميها ،  واختلفوا في الوجه والكفين اختلافهم في قوله تعالى : { إلا ما ظهر منها }.
أما إذا صلت وحدها في قعر بيتها بحيث لا يراها أحد فقد أجاز بعض الأحناف لها أن تكشف قدميها وصححوا صلاتها، أما الجمهور وبعض  الأحناف ممن وافق الجمهور فلم يبحوا لها ذلك ، فمنهم من أبطل صلاتها وهم الذين قالوا أن ستر العورة شرط لصحة الصلاة ، ومنهم  من صحح صلاتها مع تأثيمها أي تعتبر آثمة كالصلاة في الدار المغصوبة ، وهم الذين قالوا بأن ستر العورة واجب و ليس بشرط وقد علمت أن هذا مرجوح ، وأدلة بسط المسألة كتب الأصول . والاحتياط في العبادات واجب ،  والخروج من الخلاف إلى الاتفاق بترك المرجوح والعمل بالراجح مطلوب وممدوح.
شروط الجلباب المشروع :
من المعلوم أن المرأة كلها عورة عند طائفة من أهل العلم واستدلوا بقوله عليه الصلاة والسلام : << المرأة عورة فإذا خرجت استشرفها الشيطان >> صحيح .

فإذا كانت العورة تستر بالثياب فإن المرأة بثيابها تعتبر عورة فلا يسترها إلا البيت أو الجدار لهذا الحديث ، ولذلك قال الله تعالى لهن : {وقرن في بيوتكن ولا تبرجن تبرج الجاهلية الأولى }، فلا يخرجن إلا لحاجتهن .
ولهذا كانت المرأة في صدر الإسلام إذا خرجت لحاجتها تمشي وتكاد تكون ملتصقة بالجدار حياء وحشمة وامتثالا لقول النبي صلى الله عليه وسلم : << استأخرن ، فإنه ليس لكن أن تحققن الطريق عليكن بحافات الطريق >> حديث حسن.
قال ابن الأثير: يحققن الطريق ، يركبن حقها وهو وسطها ..النهاية في غريب الحديث  لابن الأثير (ج1/415)
وقال -(- :<< ثلاثة لا ينظر الله إليهم يوم القيامة: العاق لوالديه والمرأة المترجلة المتشبهة بالرجال ...>> صحيح الجامع (3071 )وقال : (صحيح) [حم ن ك] عن ابن عمرو. الصحيحة ( 674 ).
ولقد كادت أن تندثر معالم الحجاب الشرعي ، صفات الجلباب الذي أمر الله به ، وجده أهل العلم إلا عند القليل من رحم الله ، وقد زالت الحشمة والحياء من نسائنا وبناتنا  أو كادت حتى ركب نساؤنا نخوة الجاهلية الأولى التي نهاهم الله عنها ، وأنا لا أتكلم عن تلكم الفاجرة ، الفاسقة التي هتكت ستر الحياء بينها وبين ربها سبحانه ، ولم تبق منه شيئا ، ولكن أتكلم على المحافظة والملتزمة بالحجاب زعمت ، على تلك التي زعمت أنها رضيت بالله ربا وبالإسلام دينا وبمحمد نبيا ، فننظر إلى عقيدتها فإذا هي هشة ، بل لا توحيد حقيقي عندها ، حيث تجد عندها الخرافة والتصديق بالدجل والدجالين ، والبعض منهن عندهن بعض الشركيات في جوانب من الحياة والعبادة ، وتنظر إلى عبادتها وصلاتها فلا تعرف أهي تصلي أم تعبث ، وتنظر إلى لباسها فلا تكاد نفرق بينه وبين لباس اللاتي لا خلاق لهن ،من موضات الأزياء في الحجاب وموضات لبسه ، وخاصة في المناسبات كالأفراح وغيرها ، وننظر إلى أخلاقها فحدث ولا حرج ، أما عن الحياء والحشمة فقد صلت عليهما صلاة الجنازة ، ودفنتهما في صندوق الأرشيف، فقد ضاع منها كل شيء في عصر الفضائيات ، تلهث وراء كل جديد ،  تساير الركب المعاصر المتقدم والمتحضر ، فالجلباب رجعية وإرهاب وهي لا تريد أن توصم بذلك .
تعريف اللباس الشرعي : اعتاد الكثير من الناس إطلاق لفظ الحجاب على نوع معين من اللباس للمرأة ، وهو: [ درع وخمار ] لا يؤدي الغرض الشرعي من لبسه ، ثم تفننوا فيه ، وطوروه ، فمنهن من تلبس جيب بألوان ومعطف ، أو جاكيت وخمار ، ومنهن من تلبس سراويل جين وغيره  وخمار ، يغطي الرأس والعنق فقط ، ومنهن من تلبس جلابة مفتوحة من الجانبين وخمار لا يغطي الصدر .. وأحسنهن من تلبس درع وخمار يغطي صدرها وهكذا تفنن فيه ، وكلما خرجت موضة أسرعن إليها ، وسمينها حجابا، حتى أصبحت ترى المرأة شبه عارية، مبرزة لجميع مفاتنها، مفصلة وكأنها عارية أو شبه عارية ، وتقول لك دون حياء إذا سألتها ما هذا ؟
فتجيب إنه الحجاب ، أو تقول لك دون خجل أو خوف من الله متبجحة: ما الذي تعبه علي فأنا مستورة ، وهدا حجابي فشعري لا يظهر ، ونسيت أو تناست أنا الحجاب الشرعي هو ما تكون من ثلاثة قطع ، الدرع وهو ما نسميه  بلغة العامة– الحجاب – والخمار والعباءة ، أو الملحفة أو الملاءة ، فكل ذلك اسم لمسمى واحد ، وهو ما كان مستوفيا لشروط ثمانية ، فذلك هو لباس المؤمنة الشرعي ، وعليه أقول : إن الفرق بين الجلباب والحجاب المعروف هو : أن الحجاب [ الدرع والخمار ] أوسع معنى من الجلباب ، فالحجاب يكون بأشياء كثيرة كالدار ، والجدار ، فأي شيء يسترك عن أعين الناس يسمى حجابا
 ولا يسمى جلبابا ، أما الجلباب فلا يكون إلا بالملاءة ، أو الملحفة ، أو العباءة ، أو المرط  الذي تستر به المرأة  وبذلك جاءت السنة .

شروط الجلباب : وشروطه ثمانية .
1 – أن يكون سابغا لجميع الجسد حتى القدمين ، فقد قال صلى الله عليه وسلم : >> من جر ثوبه خيلاء لا ينظر الله إليه ، ولا يزكيه وله عذاب عظيم << فقالت أم سلمة : وما تفعل النساء بذيولهن ؟ فقال :>> يرخين شبرا << قالت : إذا ينكشفن .فقال:>> يرخين ذراعا ولا يزدن << فقولها : ماذا تفعل النساء بذيولهن ؟ واضح بأنهن كن يجررن ثيابهن .
وقوله : يرخين شبرا ، معناه يرخين شبرا من الكعبين فما أسفل ، أي تقسي سبرا من الكعبين إلى أسفل ، وهذا هو الواجب المتحتم ، كما مر معك في أقوال أهل العلم ، وليس كما نرى الكثيرات اليوم يخرجن وأقدامهن مكشوفات ، أو إذا مشين انكشفت أقدامهن بسبب تقصيرهن الحجاب أو الجلباب وهذا هو التبرج بعينه ، والمستحب لها أن ترخي ذراعا ، ولو جرته في الأرض ، ومرت بها على أرض مبللة نجسة فإن ما بعدها يطهره هكذا جاءت السنة  وليس كما يقوله كثير من المفتين هداهم الله ، بحجة أن الإسلام يؤمر بالنظافة ،وأن ذلك يشوه جمال الإسلام ، هذه هي عقلانيتهم وهي  مذمومة عند أهل الحديث والأثر .
فنقول لهم  إن النظافة في امتثال أوامر الله تعالى ورسوله ، والوسخ في المعاصي ، والذنوب والمخالفات أوساخ ، فمن تلبس بها فهو المتسخ .. وأما الممتثل أمر ربه حتى لو اغبر بدنه وثوبه كالحاج أو أصاب ثوبه بعض الوسخ كالمتجلببة فهذا مأجور لأنه في طاعة والله يبدل له ذلك بأحسن منه ، كخلوف فم الصائم أصبح أطيب عند الله من ريح المسك .
2 – أن يكون فضفاضا ، بمعنى عريضا لا يحدد معالم الجسد ، ولا يفصلها ، فلا ينبغي لها أن تلبس الضيق ، ولا الحازق ، ولا المشبوح الذي يبين ويفصل شيئا من مفاتنها ، ليفتتن بها من رآها ، فتكون بذلك داعية للشر .كما هو اليوم فقد بلغ بالمرأة المسلمة أن تتبرج تبرجا فظيعا لم تكن عليه نساء أهل الجاهلية ، والعجيب الغريب في الأمر أن هذا على مرأى ومسمع من أوليائها الذين ماتت الغيرة عندهم ، وفيهم والله من يسابقك إلى الصف الأول في المسجد كما يسابقك ذلك الذي يتعاطى الربا والرشوة دون حياء ويسميها بغير اسمها؟؟  
3 – أن يكون سميكا غير شفاف ، لا يبين ما تحته من اللباس والزينة ، فضلا عن بشرة الجسد ، ولعلها تقول : إنه يضايقني في الحر . فنقول لها : حر جهنم أشد وأبقى . ثم الأصل في المرأة أن تبقى في البيت ، فإذا خرجت لحاجتها تختار الوقت المناسب ، الخالي من الحر والرياح والأمطار ، وإذا تعودت على الجلباب أصبح واقيا من الحر والقر ، وفساد المجتمع بإذن الله ، ذلك أدنى أن يعرفن فلا يؤذين .
ودليل الشرط الثاني والثالث قوله عليه الصلاة والسلام : >> صنفان من أمتي لم أرهما في الجنة  نساء كاسيات عاريات ..<< فسره أهل العلم بأنها المرأة التي تلبس الضيق والشفاف . قلت : والقصير أيضا .

4 – أن يكون ثوبا عاديا متواضعا ، ليس مزخرفا ولا رفيعا ، فلا ينبغي أن يكون جميلا جدا مزخرفا  ولا ثوب زينة في نفسه ملفت للنظر من رآه افتتن به .

5 – أن لا يكون مبخرا ، ومعطرا ، فأيما امرأة تعطرت وخرجت، ووجد الرجال ريح عطرها فهي زانية .

6 - أن لا يكون قماش حجابك من القماش الخاص بالرجال ، فإن كان من ثيابهم فإنك تدخلين تحت الوعيد باللعنة ، فقد لعن النبي المتشبهات من النساء بالرجال .. وقد مر الحديث .
7 -  أن لا يكون حجابك من لباس الكافرات الخاص بهن ، فإن كان كذلك ، فتدخلين به تحت هذا الوعيد في قوله صلى الله عليه وسلم : <<من تشبه بقوم فهو منهم >> .

8 – أن لا يكون لباسك الشرعي لباس شهرة ورياء وفخر ، فمن فعلت ولبسته قصد ذلك فإنه يشهر بها يوم القيامة على رؤوس الخلائق ، والرياء محبط للعمل وأمره خطير .

فإذا طبقت المسلمة هذه الشروط الثمانية في حجابها ، أو جلبابها  فإنما تفعل ذلك طاعة لله ، وابتغاء مرضاته ، ولا يجوز لها أن تستحي بالطاعة ، فأهل المعاصي والفجور والتبرج لا يستحون بفجورهم وعصيانهم ، وأهل الله ، وأهل طاعته يستحون بطاعتهم ، وربما كانت المسلمة متبرجة ، وكانت لا تستحي بتبرجها ؛ وسفورها فلما تابت وأقلعت عن هذا المنكر أصبحت تستحي بلباس الحشمة والعفة والطهر ، وخشيت أن يضحك عليها العصاة الغفل .

ولتعلم المؤمنة أنها إن امتثلت أمر ربها فإنما لتحفظ نفسها ، وتحمي نفسها من براثين الذئاب البرية  في المجتمع المتفسخ ، المتسخ ، وبذلك تكون محفوظة ، فالمرأة في دييننا جوهرة كريمة ولؤلؤة غالية ، والجواهر تحفظ في أماكن أمينة ، مغلقة بإحكام ، واللؤلؤ وهو في أعماق البحر محفوظ بصدفه ، وغير مبعثر هكذا .

ويقال لها أيضا لو كان عندك نصيب من المال أو جواهر هل كنت تضعينها في يدك هكذا ظاهرة وتخرجين بها أو كنت تخفينها وتحافظين عليها وعلى المال الذي تكنزينه ؟ فلا شك أنها تقول أحافظ على ذلك وأخفيه خوفا من خطفه وسرقته مني فأقول لها عن ما أودع الله فيك من جمال وطهر وعفة لهو أغلى بملاين المرات من ذلك المال وبعض الجواهر التي خفت عليها من السرقة والخطف فكيف تبدينه دون مقابل لمن يترصد بك الشر حيثما حللت ؟؟ 
ولتعلم المؤمنة التي رضيت بالله ربا وبالإسلام دينا وبمحمد نبيا أنها إن امتثلت طاعة ربها فهي بذلك تبلغ رسالة ربها ، تبلغ الطهر والعفاف ، والفضيلة ، والحياء ، والشرف ، وبذلك يجد المجتمع حاجزا بينه وبين إيذائها ، وبذلك أيضا تقلص الفساد من مجتمعها .

 تحذير وبيان :
وأخيرا  احذري من التردي في المنحدر الذي تردى فيه الكثير من الغفل الذين يعبدون الله على جهل بل هم غارقون في البدع ، فما عذرك أنت عند الله يا أختاه أنت التي تعلمت ووجدت من يعلمك المنهج القويم والهداية إلى الصراط المستقيم الذي يوصلك بإذن الله إلى شاطيء النجاة ويقربك من الله .
فحذار ثم حذار من أن تكوني مجرد ببغاة تردد كل ما يقال لك؛ وتلبس كل ما يفصل لك من أفكار براقة وهي في الحقيقة فاسدة أو مخالفة لما أمر الله به  وكان عليه سلفنا الصالح من المؤمنات والمؤمنين ، فنريد منك يا أختاه أن تزن الأمور بميزان الحق ، والحق لا يعرف بالناس؛ اعرفي الحق تعرف أهله المتمسكين به ، ولا يغرنك ما ترى من كثرة الضالين المنحرفين ، اعرفي منهاج الله العظيم تسعدي ، وانظري إلى الحياة من خلال القرآن الكريم وتطلعي وأنت في  تلك الحياة إلى الآخرة متخذة الإسلام هاديا وطريقا ، ومن السنة النبوية أسوة ورفيقا ومن سير السلف منهجا عمليا .
وأخيرا ، أخيّتاه هذا حديث الأمل وكلمة الناصح الأمين فاحذرن أولياء السوء وجنود إبليس ممن يرتدون ثوب الغرور والخداع يريدون غوايتك وإضلالك ، وكوني أمة الله الصالحة المصلحة ، وسليلة النجيبات الطيبات واعلمي أن دورك في بناء الجيل الصالح عظيم والمسؤولية أمام الله جسيمة ، فقومي بهذا الدور ولا تكوني أنت وسيلة للهدم والدمار بل كوني صانعة الأحداث بالعز والعفة والفخار ، وتربية الأجيال .
فالرجوع الرجوع إلى الوحيين العظيمين كتاب الله سبحانه الذي من تمسك به نجا ومن اعتصم به هدي إلى صراط العزيز الحميد،  وسنة رسوله فهي سفينة نوح من ركبها نجا ومن تأخر هلك ، وهذا حتى تفوزين بسعادة الدارين الدنيا والآخرة .
والله اسأل أن يوفقني وإياكن وجميع من رضي بالله ربا وبالإسلام دينا وبمحمد نبيا  لما يحبه ويرضاه ، وآخر دعوانا الحمد لله رب العالمين .
والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته .


وكتب: محب العلم والإنصاف 
على طريقة صالح الأسلاف 
أبو بكر يوسف لعويسي
في/ 27 / ذو القعدة 1421 هـ
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