صور من الغزو الفكري

 انحرافات الغزو العقدي
· تفسير كلام الله بالموسيقى والانغام والاناشيد 
· القول بخلق القران
· طعن في نبي الله موسى عليه السلام
· طعن في الصحابه رضوان الله عليهم 
· القول بوحده الوجود
· تفسير الاستواء بالهيمنه
· وصف الله سبحانه بالالتفات
· رده لاحاديث الاحاد في العقيده
· تكفير للمجتمعات الاسلاميه
· شذوذ ومخالفته للعلماء في تفسير معنى لا اله الا الله 
· جعله الخلاف في قضيه الربوبيه 
· الاسلام في نظره يصوغ مزيجا من النصرانيه والشيوعيه
· القول بحريه العقيده
· الاستهزاء بكتب السنه ووصفها بالصفراء
· الاستهزاء بعلما السنه ووصفهم بالدراويش
· التربيه على الانقلابات والثورات
· العباده ليست وضيفه حياة
·  يقرر ان سب الدين والزنا والشرك من الفرعيات
· وشهد شاهد من اهله
· ايها الشباب
· فيا اهل التوحيد والسنه
· هل سيد مجتهد
· مزيد من التوضيح في كتب السنه
صور من الغزو الفكري

الحمد لله رب العالمين والصلاه والسلام على رسول الله صلى الله عليه وسلم ومن اتبع هداه الى يوم الدين اما بعد...،،،
اخي يامن تريد طريق السنه والنجاه من البدع والحزبيات هذه بعض اقوال جُمعت لك لتكون على بينه من امرك وبصيره في دينك ولتحذر من الوقوع في هذا الغرور الفكري الاثم الذي تملا الكتب به من يُعرف بالمفكرين الاسلاميين. نورد اقوال السلف في معامله اهل البدع والمخالفين للعقيده فقد هجر السلف المُبتدِعه والنهي عن مُجالستهم:   وقد بين الله عز وجل هذا الأصل العظيم في كتابه حيث قال [وَإِذَا رَأَيْتَ الَّذِينَ يَخُوضُونَ فِي آَيَاتِنَا فَأَعْرِضْ عَنْهُمْ حَتَّى يَخُوضُوا فِي حَدِيثٍ غَيْرِهِ وَإِمَّا يُنْسِيَنَّكَ الشَّيْطَانُ فَلَا تَقْعُدْ بَعْدَ الذِّكْرَى مَعَ القَوْمِ الظَّالِمِينَ] {الأنعام:68}  . وقال تعالى: [وَقَدْ نَزَّلَ عَلَيْكُمْ فِي الكِتَابِ أَنْ إِذَا سَمِعْتُمْ آَيَاتِ اللهِ يُكْفَرُ بِهَا وَيُسْتَهْزَأُ بِهَا فَلَا تَقْعُدُوا مَعَهُمْ حَتَّى يَخُوضُوا فِي حَدِيثٍ غَيْرِهِ إِنَّكُمْ إِذًا مِثْلُهُمْ إِنَّ اللهَ جَامِعُ المُنَافِقِينَ وَالكَافِرِينَ فِي جَهَنَّمَ جَمِيعًا] {النساء:140}   قال الامام ابن جرير الطبري –رحمه الله-في تفسيره: (وفي هذه الآيه الدلالة الواضحه الواضحه على النهي عن مجالسه اهل الباطل من كل نوع من المبتدعه والفسقه عند خوضهم في باطلهم). (ولاتركنو الى الذين ظلمو فتمسكم النار) ولما قدم سفيان الثوري البصره،جعل ينظر الى امر الربيع بن صبيح وقدره عند الناس سال أي شي مذهبه قالوأ: ما مذهبه إلا السنه.قل:من بطانته ؟ قالوا:اهل القدر.قال هو قدري.(الابانه) ولما قدم موسى بن عُقبه الصوري بغداد فذكر للإمام احمد قال(انظروا على من نزلوإلى من يأوي)(الابانه) 
قال ابن عباس(لاتجالس اهل الاهواء فان مجالستهم ممرضه للقلوب)

وقال مصعبُ بن سعد-: (لاتجالس مفتونا،فانه لن يُخطئك احدى اثنتين إما ان يفتنك فتتابعه وإما أن يؤذيك قبل ان تفارقه) وعن ابن سيرين انه كان إذا سمع كلمه من صاحب بدعه وضع إصبعيه في اذنيه ثم قال:لايحل لي ان اكلمه حتى يقوم من مجلسه. ذكر ابن الصلاح في مقدمته في علوم الحديث قال :قال يحيى بن معين انا لنطعن في اناس لعلهم قد حطو رحالهم في الجنه منذو مئتي سنه نطعن عليهم ونبين اخطائهم ونحذر الامه من بدعتهم واجب . فالكلام في المخطى والمبتدع لاعلاقه له بقادير الخلق عند ربهم ولا لمصيرهم في الاخره فهذا لله وحده . 
قد أفتى سماحه الشيخ ابن باز قبل وفاته بسنتين بان الاخوان المسلمين وجماعه التبليغ في الاثنين والسبعين الفرقه الهالكه كما وردفي حديث افتراق الأمه ( شريط شرح المنتقى) وسيد قطب حذر منه العلماء السنه امثال الشيخ ابن باز وابن عثيمين - الالباني والشيخ صالح الفوزان وعبدالمحسن العباد -محمد امان الجامي -مقبل بن هادي الوادعي- ربيع بن هادي المدخلي –صالح السحيمي- محمد جميل زينو- محمد ارسلان- فهل هؤلا العلما مخطئون وانت على صواب فتنبه بارك الله فيك (راجع شريط اقوال العلما في مؤلفات سيد قطب) أن سيد قطب ينتمي الى جماعه الاخوان المسلمين وقد اوردنا جميع مصادر المعلومات لمن اراد ان يرجع اليها 
فتوى محدث الشام العلامه محمد ناصر الدين الالباني ((رحمه الله)) 
قال(ليس صوابا ان يقال ان الاخوان المسلمين هم من اهل السنه لانهم يحاربون السنه (شريط فتوى حول جماعه التبليغ وجماعه الاخوان ) ثم انضر شريط السروريه خارجيه عصريه وفيها مناقشه لرساله سفر الحواري عندما اتهم الشيخ بالارجا
 ومن امثله هذه الانحرافات لسيد قطب العقديه :
تفسير كلام الله بالموسيقى والانغام والاناشيد :

· قال سيد عفا الله عنه في كتابه ظلال القران (الطبعه 25في 1417ه)عند تفسيره لسوره النجم (6/3404)((هذه السوره عمومها كانها منظومه موسيقيه علويه منغمه يسري التنغيم في بنائها اللفظي كما يسري في ايقاع فواصلها  الموزونه المُقفاه))
· وقال في تفسير سوره النازعات(6/2811)((يسوقه في ايقاع موسيقى)) ثم قال بعد ذلك ((فيهدا الايقاع الموسيقى))
· وقال عن سوره العاديات (6/3957): 0(والايقاع الموسيقي فيه خشونه ودمدمه وفرقعه ) 
· قال في الظلال (5/3018) ((ان داؤود الملك النبي كان يخصص بعض وقته للتصرف في شؤون الملك وللقضاء بين الناس ويخصص البعض الاخر للخلوه والعبادة أناشيد تسبيحا لله في المحراب)).
القول بخلق القرآن :
· قال في الظلال (1/38) متحدثا عن القران  والشان في هذا الاعجاز هو الشان في خلق الله جميعا وهو مثل صنع الله في كل شيء وصنع الناس .
· وقال في الظلال (5/2719) بعد تكلم عن الحروف المقطعه ولكنهم لايملكون ان يؤلفو منها مثل هذا الكتاب، لانه من صنع الله لا من صنع انسان .
· وقال في تفسيره سوره "ص"(5/3006)وهذا الحرف صاد يقسم به الله سبحانه كما يقسم بالقران ذي الذكر وهذا الحرف من صُنعة الله فهو موجده صوتا في حناجر البشر. قال الشيخ عبدالله الدويش "رحمه الله" في كتابه المورد الزلال في التنبيه على اخطاء تفسير الظلال ردا على هذا الكلام ص180 ((وقوله هذا الحرف من صنعه الله وموجده هذا قول الجهميه والمعتزله أن القران مخلوق وأما اهل السنه يقولون القران كلام الله منزل غير مخلوق.
· وقال في كتابه الظلال(4/2328) ((إن القران ظاهرة كونيه كالارض والسماوات)) نقل البخاري رحمه الله ان من قال بخلق القران فهو كافر (معاذ الله ان نكفر قطب بهذا النقل وانما ناكد ان الكلام يحتاج الى تنقيح ارجع الى كتاب تنقيه الظلال من عقائد الظلال لسليم الهلالي،ثم ارجع الى كتاب الحيده لعبدالعزيز الكناني ففيه خير كثير
طعنه في نبي الله موسى عليه السلام :
قال في كتابه التصوير الفني في القران ص200 (لناخذ موسى انه مثال للزعيم المندفع العصبي المزاج...)

[فَوَكَزَهُ مُوسَى فَقَضَى عَلَيْهِ] {القصص:15} قال سيد وهنا يبدو التعصب القومي كما يبدو الانفعال العصبي
قال سماحه الشيخ ابن باز رحمه الله معلقا على هذا الكلام (الاستهزا بالانبيا رده مستقله)( من شريط اقوال العلما في مؤلفات سيد قطب)

عندما سئل الشيخ محمد امان الجامي –رحمه الله- عن هذا الكلام قال موسى من؟ [هو] كليم الله أحد الرسل أحد أولو العزم من الذين انتقاصهم كفر وردة؛ من انتقص نبي واحد من الانبياء انتقص جميع الانبياء فكفر، ومن انكر رسالة واحد ونبوه واحد من الانبيا انتقص جميع الانبيا كفر لان الكفر بواحد كفر منهم بالجميع. وهذا كلام العلمانيين الذين لايقدرون رسل الله ولاكتب الله. إن من سرد هذه الاسئله الجهنميه أن يذكر لنا ذلك الكتاب لننبه عليه). براءه علما الامة
طعنه في الصحابه رضي الله عنهم :
ان الانسان لايكون صحيح الاعتقاد من يرضى بوجود كتاب به انتقاص لواحد من اصحاب رسول الله ( بل ان انتقاص اصحاب رسول الله اتهام الله بعدم العلم لان الله قد رضي الله عنهم وزكاهم في القران وغفر لهم وجاء من يقول انهم غير ذلك . 
ان من عقيده اهل السنه الكف والامساك عن ما شجر من اصحاب رسول الله اعلم ان هذا اصل من اعتقادك ياسني قال ( (أذا ذكر النجوم فامسكو واذا ذكر القدر فامسكو واذا ذكر اصحابي فامسكو) حسنه الحافظ ابن حجر عن عبدالله ابن مسعود رواه الطبراني. - أي اذا ذكرو بغير الجميل- لانهم خير الامه والقرون .
ذكر الخلال عن عمر بن عبدالعزيز سئل عن ما جرى بين اصحاب رسول الله فقال اخرج الله يدي منها فلا ادخل لساني فيها )

قال ابراهيم النخعي ( تلك دماء طهر الله ايدينا منها افنلطخ السنتنا )

وذكر الخلال في السنه (أن احمد بن الحسن الترمذي قال سئلت ابى عبدالله قلت ما قولك في امر طلحه والزبير وعلي وعائشه فقال الامام احمد بن حمبل من انا حتى اقول في اصحاب رسول الله ( .

وقال البربهاري (اذا رايت رجل يطعن في اصحاب رسول الله فاعلم انه صاحب سوء او صاحب هوى .)

ومن اصول السنه أن يحب اصحاب رسول الله ويذكر محاسنهم ويترك الخوض في ما دار بين اصحاب رسول الله ولا في ماجاء ولا حدث في موقعه الجمل ولاصفين ولا عن مقتل عثمان ولا ماجرى من خلاف بين اصحاب رسول الله ( ولاتروى ولاتسمح ولاتقعد في مكان يذاع او يذكر فيه مهما كان ومن قال هذا القول هم ائئمه اهل السنه من امثله حماد ابن زيد ويونس ابن عبيد وسفيان الثوري وسفيان ابن عيينه وعبدالله ابن ادريس ومالك ابن انس وابن المبارك واحمد بن حمبل وبشر ابن الحارث كل هؤلا قد نهو عن تلك الكتب والاستماع اليها وحذر من طلبها والاهتمام بجمعها .

وقال الامام الطحاوي في العقيده ونحب اصحاب رسول الله ( ولانفرط في حب احد منهم كما دعت الرافضه الغلو في علي ( ولانتبراء من احد منهم ونبغض من يبغضهم ولانذكرهم الا بخير وحبهم دين وايمان واحسان وبغضهم كفر ونفاق وطغيان .)

وقال الامام المقدسي في لمعه الاعتقاد ومن السنه –اصحاب رسول الله- محبتهم وذكر محاسنهم والترحم عليهم والاستغفار لهم وعدم ذكر مساويهم وما جرى بينهم ومعرفه ماجرى بينهم رضوان الله عليهم)
وقال ابن تيميه في الواسطيه (ويسكتون عن ماشجر بين اصحاب رسول الله –يقصد اهل السنه- يقولون ان الاثار في مساويئهم منها ماهو كذب ومنها ما قد زيد والصحيح منها فهم معذورون اما مجتهدون مصيبون واما مجتهدون مخطئون فهم بين الاجر والاجرين واما الذي يخوض فيهم فاي شيء يدور اليه.

فهؤلا اهل السنه مجموعون على الكف والامساك عن ما شجر بين اصحاب رسول وموقفهم من الكتب والاشرطه التي تذكر الفتنه قال الذهبي في سير اعلام النبلاء تقرر الكف على ما شجر بين اصحاب رسول الله وما زالت ينبغي طيه واخفائه بل ينبغي اعدامه وعدم نشره ..اعدام تلك الكتب واجب ولايضهر شيء من ذلك للعامه ولا لاحد من خواص العلماء).. لان القلب ضعيف لايمكن ان يقاوم الفتنه ويملاء قلبك غيض او كره او شناعه على احد اصحاب رسول الله قال الله تعالى [وَالسَّابِقُونَ الأَوَّلُونَ مِنَ المُهَاجِرِينَ وَالأَنْصَارِ وَالَّذِينَ اتَّبَعُوهُمْ بِإِحْسَانٍ رَضِيَ اللهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ وَأَعَدَّ لَهُمْ جَنَّاتٍ تَجْرِي تَحْتَهَا الأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا أَبَدًا ذَلِكَ الفَوْزُ العَظِيمُ] {التوبة:100} 
1. قال في كتابه العداله الاجتماعيه ص206 ((ونحن نميل الى اعتبار خلافه علي رضي الله عنه امتداد طبيعيا لخلافه الشيخين قبله وان عهد عثمان كان فجوه بينهما الجواب اسقاط خلافه الخليفه الراشد عثمان من الخلافه الراشده  قال الطحاوي في العقيده : من عقيده اهل السنه ان خلافه عثمان من الخلافه الراشده  ثم اتى سيد واسقط خلافه عثمان ( باي دليل وباي حجه سيقابل ربه .
2. قال سيد عفى الله عنه في كتابه السابق الذكر ص 212 ط . دار الشروق 1975م  واخيرا ثارت الثائره على عثمان واختلط فيها الحق بالباطل والخير بالشر ولكن لمن ينظر للامور بعين الاسلام ويستشعر الامور بروح الاسلام يقرر تلك الثوره في عمومها – أي التي ادت الى مقتل عثمان – كانت ثوره من روح الاسلام . نقول: هل الثوره التي ورائها اليهودي عبدالله ابن سبع كانت في نظر سيد وحساباته اقرب الى روح الاسلام من خلافه عثمان الراشده الثوره السبئيه من اتباع ابن السوداء ثوره هؤلا اقرب الى روح الاسلام من خلافه من قال في ( ماضر عثمان مافعل بعد اليوم اليس هو من المبشرين بالجنه ومن تزوج بنتي رسول الله ( اني لارتجف خوفا من فضاعه هذا الكلام الفضيع والشنيع .
3. قال في ((كتب وشخصيات))ص242: إن معاويه وزميله عمر لم يغلبا عليا لانهم اعرف منه بدخائل النفوس واخبر منه بالتصرف النافع في الظرف المناسب ولكن لانهم طليقان في أستخدام كل سلاح وهو مقيد باخلاقه في اختيار وسائل الصراع وحين يركن معاويه وزميله الى الكذب والغش والخديعه والنفاق والرشوه وشراء الذمم لايملك علي ان يتدلى الى هذا الدرك الاسفل فلاعجب ينجحان ويفشل وانه لفشل اشرف من كل نجاح) فماذا تقولو عن هذا الكلام وما موقفكم منه؟ هل هذا مدح ام سب؟ او لحوم المبتدعه مسمومه ولحوم الانبياء والصحابه محبوبه والرسول صلى الله عليه وسلم يقول(لاتسبو اصحابي والذي نفسي بيده لو انفـق احدكم مثل احد ذهبا ما بلغ مد احدهم ولا نصيفه) رواه البخاري ومسلم ,..اين تحذيركم من هذا الكتب؟ بل لماذا تدعون الناس لقرئتها؟ اين غيرتكم لصحابه رسول الله وانبياء الله؟ لماذا تغارون لاهل الاهوا والبدع ؟   لماذا تكيلون بمكيالين لماذا تغارو على اهل البدع والخوارج ولاتغارو لاصحاب رسول الله. والغيره على اعراض العلما امثال ابن باز الذي قد نشرت مجله المجتمع مقالا تحت عنوان اتق الله فقد خرفت واخر يتهمه بالجهل ويقول انه يحتاج من يعلمه لماذا لاتغار على هذا العالم هذا الجبل في العلم.  سئل ابن باز عن هذا الكلام الذي هو كلام سيد واتهامه لعمر ومعاويه ( 
-- الشيخ ابن باز قال معلقا على هذا الكلام [كلام قبيح هذا كلام قبيح سب معاويه وسب لعمرو بن العاص كلام قبيح هذه الكتب ينبغي ان تمزق] شرح رياض الصالحين في يوم الاحد 18/7/1416هـ
--الشيخ ابن عثيمين قال: (فيها طوام)
-الفوزان قال : ولولا انه جاهل لكفرناه (شريط اقوال العلما في مؤلفات سيد وهل هذا رد الجميل ياسيد ان سيد مدين لعمر باسلامه لان عمر هو من فتح مصر هل هذا رد الجميل لعمر ياسيد الم تتق الله في اتهامك لاصحاب محمد ( والله لا اعلم كيف يهدا لرجل كيف تغمض له جفون وهو يعلم طوام الرجل ويحاول نشر هذا الضلال وهذا الشر بل ويدرس ويدعم ويبتسم في وجه من ينشرهذا وابن القيم يقول من وقر صاحب بدعه فقد اعانه على هدم الدين .
4. تكفيره لصحابي ابو سفيان رضي الله عنه قال ((ابو سفيان هو ذلك الرجل الذي لقي الاسلام منه والمسلمون ماحفلت منه صفحات التاريح والذي لم يُسلم إلا وقد تقررت غلبه الإسلام فهو إسلام الشفة واللسان لا إيمان القلب والوجدان .وما نفذ الإسلام الى قلب ذلك الرجل))المرجع مجله المسلمون(العدد الثالث سنه 1317هـ)
القول بوحده الوجود :

1) قال في الظلال عند تفسير سوره الاخلاص(6/4002)((انه احديه الوجود فليس هناك حقيقه إلاحقيقته وليس هناك وجود حقيقي إلا وجوده وكل موجود اخر فانما يستمد وجوده من ذلك الوجود الحقيقي ويستمد حقيقته من تلك الحقيقه الذاتيه وهي من ثم أحدية الفاعليه فليس سواه فاعلا في شيء في هذا الوجود اصلا وهذه عقيده في الضمير وتفسير للوجود )) قال الشيخ محمد بن عثيمين رحمه الله ردا على سؤال عن تفسير الظلال في مجله الدعوه عدد1591 في9/1/1418هـ) فكان في جوابه ( قرات تفسيره لسوره الاخلاص وقد قال قولا عضيما فيها مخالفا لما عليه اهل السنه والجماعه حيث ان تفسيره لها يدل على انه يقول بوحده الوجود وكذلك تفسيره للاستواء بانه الهيمنه والسيطره)).
تفسيره الاستواء بالهيمنه
2) قال في تفسيره سوره طه(4/2328)عند قوله تعالى (الرحمن على العرش استوى) قال((وهو المهيمن على الكون كله(على العرش استوى) والاستواء على العرش كنايه عن غايه السيطرة والاستعلاء) هذا قول باطل لادليل عليه لأن الله اخبر أن العرش  كان على الماء قبل خلق السموات والارض وثبت ذلك في صحيح البخاري عن عمران بن حصين ) وايضا هذا التفسير من راي الجهميه والمعتزله أما تفاسير السلف رحمهم الله فمدارها الى اربعه اقوال كلها تعني العلو .وقد جمعها ابن القيم في نونيته ثم اعلم بارك الله فيك أنه يلزم من تفسير الاستواء بالاستيلا في هذا المقام نسبه الى الشريك لله في خلقه يضاده في امره لان الاستيلا لغه لايكون الا بعد المغالبه فمن يكون المضاد لله.) وللمزيد ارجع الى العقيده الواسطيه لابن تيميه شرح الشيح العثيمين
وقد قال الشيخ عبدالعزيز بن باز رحمه الله رحمه الله معلقا على كلامه: معناه إنكار الاستوى المعروف وهو العلو على العرش وهذا باطل يدل على انه مسكين ضائع في التفسير.((من شريط اقوال العلماء في مؤلفات سيد قطب)) براءه علما الامه من تزكيه اهل البدع والمذمه
وصفه الله سبحانه بالالتفات

قال في ظلال(6/3936)(إن الله جل جلاله العظيم الجبار القهار المتكبر مالك الملك كله وقد تكرم في عليائه فالتفت الى هذه الخليفه المسماه بالانسان  [هَا أَنْتُمْ هَؤُلَاءِ حَاجَجْتُمْ فِيمَا لَكُمْ بِهِ عِلْمٌ فَلِمَ تُحَاجُّونَ فِيمَا لَيْسَ لَكُمْ بِهِ عِلْمٌ وَاللهُ يَعْلَمُ وَأَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ) 
رده الا حاديث  الاحاد في العقيده
قال في الظلال (6/4008): واحاديث الاحاد لايؤخذ بها في امر العقيده والمرجع هو القران والتواتر شرط للاخذ بالاحاديث في اصول الاعتقاد.
الجواب ان الشرط هذا قد اشترطته الجهميه والمعتزله كي ينصرو مذهبهم الباطل ولا دليل عندهم وقد جاراهم سيد وخالف جماهير العلماء من السلف والخلف حيث ذهبو الى ان الخبر الاحاد إذا تلقته الامه بالقبول تصديقا له وعملا بموجبه أفاد العلم وعلى هذا اهل الحديث قاطبه واحاديث الصحيحين من هذا النوع ) انظر الصواعق االمرسله ومجموع الفتاوى لابن تيميه رحمه الله
تكفيره للمجتمعات الاسلاميه 

3) قال في الظلال(4/2122)(إنه ليس على وجه الارض اليوم دوله مسلمه ولامجتمع مسلم قاعده التعامل فيه شريعه الله والفقه إلاسلامي).ومعنى كلامه ان بلاد الحرمين التي تُحكم شرع الله ليست دوله مسلمه!!
4) وقال في الظلال(3/1634) إن المسلمون الان لايجاهدون ذلك ان المسلمون لايوجدون ان قضيه وجود الاسلام ووجود المسلمين هي تحتاج اليوم الى علاج .
5) وقال في الظلال (2/1057) لقد استدار الزمان كهيئته يوم جاء هذا الدين الى البشريه بلا إله الا الله فقد ارتدت البشريه الى عباده العباد والى جور الاديان ونكصت عن لا اله الا الله وأن ظل فريق منها يردد في الماذن لا اله الا الله 
6) وقال ايضا في الظلال(4/2009) إن هذا المجتمع الجاهلي الذي نعيش فيه ليس هو المجتمع المسلم)).
شذوذه ومخالفته العلماء في تفسير معنى لا اله الا الله :
1. قال في الظلال (5/2707) في سوره القصص عند قوله تعالى (هو الله لا اله الا هو): (أي فلا شريك له في خلق ولا اختيار) ففسر معناها بتوحيد الربوبيه الذي امن به الشيطان وابو لهب وابو جهل وكفار قريش ولم يدخلهم ذلك في الاسلام [وَجَحَدُوا بِهَا وَاسْتَيْقَنَتْهَا أَنْفُسُهُمْ ظُلْمًا وَعُلُوًّا فَانْظُرْ كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ المُفْسِدِينَ] {النمل:14}  تاركا معناها الذي يجب ان تفسر به في الدرجه الاولى وهو توحيد الالوهيه(ولئن سالتهم من خلق السموات والارض)
2. قال في العداله الاجتماعيه ص182 ( إن الامر المستيقن في هذا الدين انه لايمكن ان يقوم في الظمير عقيدة ولافي واقع الحياة دينا إلا يشهد ان لا اله الا الله إي : لا حاكميه إلا الله،حاكميه تتمثل في شرعه ومنهاجه) 
ففسرها بتوحيد الحاكميه فقط
جعله الخلاف في قضيه الربوبيه
قال في الظلال عند تفسير سوره هود(4/1846)(( فقضيه الالوهيه لم تكن محل خلاف إنما قضيه الربوبيه هي التي كانت تواجهها الرسالات وهي التي تواجهه الرساله التاليه )). نقول ان الله اخبر ان يقول  يامحمد لئن سالتهم من خلق السموات والارض ليقولن الله
الاسلام في نظره يصوغ مزيجا من النصرانيه والشوعيه
قال في كتابه المعركه ص61((و لا بد للاسلام ان يحكم لانه العقيده الوحيده الايجابيه الانشائيه التي تصوغ من المسيحيه والشيوعيه معا مزيجا كاملا يتضمن اهدافهما جميعا ويزيد عليهما التوازن والتناسق والاعتدال )) .

وقد سُئل الشيخ محمد بن العثيمين ((رحمه الله)) عن هذا الكلام فقال (( نقول له إن المسيحيه دين مُبدل مُغير من جهة احبارهم ورهبانهم والشيوعيه دين باطل لا اصل له في الاديان السماويه والدين الاسلامي دين من الله عز وجل منزل من عنده لم يبدل لله الحمد قال الله تعالى ([إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ] {الحجر:9}  ومن قال ان الاسلام مزيج من هذا وهذا فهو اما جاهل بالاسلام واما مغرور بما عليه الامم الكافره من النصارى والشيوعيين)(كتاب العواصم للشيخ ربيع بن هادي حفظه الله ص22)  وقال الشيخ حماد الانصاري إن كان القائل حي يجب ان يستتاب فان تاب والا قتل مرتد وان كان قد مات فيجب ان يبين هذا الكلام باطل ولانكفره لاننا لم نقم عليه الحجه.. براءة علما الامه ص60.
القول بحريه العقيدة
قال في كتابه دراسات اسلاميه ص13: سوى كانت ثوره على طاغوت التعصب الديني وذلك منذ اعلان حريه الاعتقاد في صورتها الكبرى قال تعالى: (لا اكراه في الدين قد تبين الرشد من الغي)وقال تعالى (وَلَوْ شَاءَ رَبُّكَ لَآَمَنَ مَنْ فِي الأَرْضِ كُلُّهُمْ جَمِيعًا أَفَأَنْتَ تُكْرِهُ النَّاسَ حَتَّى يَكُونُوا مُؤْمِنِينَ]
) لقد تحطم طاغوت التعصب الديني لتحل محله السماحه المطلقه بل لتصبح حماية حريه العقيده وحرية العبادة واجبا مفروضا على المسلم لأصحاب الديانات الاخرى في الوطن الاسلامي وقد سُئل فضيله الشيخ محمد عثيمين  نسمع ونقرا كلمه ((حريه الفكر))،وهي الى حريه الاعتقاد فما تعليقكم على ذلك؟ فاجاب تعليقا على ذلك ان الذي يجيز ان يكون الانسان حر الاعتقاد يعتقد ما شاء من الاديان فإنه كافر لأن كل من اعتقد أن احد يصوغ له ان يتدين بغير دين محمد صلى الله عليه وسلم فإنه كافر بالله عز وجل يُستتاب فإن تاب إلا وجب قتله)(من مجموع فتاوى  ورسائل الشيخ3/99)
الاستهزاء بكتب السُنه ووصفها بالصفراء
قال في كتابه معركه الاسلام والراس ماليه صـ69 ((وكل هذه الشبهات كان يكفي في جلائها مجرد المعرفه الصحيحه للحقائق التاريخيه والاجتماعيه للاسلام أي ان يتلقى الجيل الثقافه عسيرة كما يتصور الكثيرون حين يتصورون الكتب الصفراء )).
الاستهزاء بعلماء السُنه ووصفهم بالدراويش
قال في((معركه الاسلام والراس ماليه )) ص69 هناك آخرون يتصورون أن حكم الإسلام معناه حكم المشايخ والدراويش من اين جاؤوا بهذا التصور؟))..
اشتراكيه سيد قطب
قال في كتابه معركه الاسلام والراسماليه ص39ـ40((بل في يد الدوله ان تنزع الملكيات والثروات جميعا،وتعيد توزيعها على اساس جديد ولو كانت هذه الملكيات قد قامت على الاسس التي يعترف بها الاسلام ونمت بالوسائل التي يبررها لان دفع الضرر عن المجتمع كله او اتقاء الاضرار المتوقعه لهذا المجتمع اولى بالرعايه  من حقوق الافراد). قلت وهذه الاشتراكيه بعينها !!
التربيه على القيام بالانقلابات والثورات
· قال في الظلال(3/1451)(( واقامه حكومه مؤسسه على قواعد الاسلام في مكانها، واستبدالها بها..وهذه المهمه ..مهمه إحداث انقلاب اسلامي عام غير منحصر في قطر دون قطر بل مما يريده الاسلام ويضعه نصب عينيه ان يحدث هذا الانقلاب الشامل في جميع المعموره، هذه غايته العليا ومقصده الاسمى الذي يطمح اليه ببصره إلا انه لامندوحه للمسلمين او أعضاء الحزب الاسلامي عن الشروع في مهمتهم باحداث الانقلاب المنشود والسعي وراء تغيير نظم الحكم في بلادهم التي يسكنونها)).
· قال في العداله الاجتماعيه ص210: (لابد من ادراك البواعث الحقيقيه لتصرفات الناس من خلال هذه الحياة التاريخيه الاسلاميه وعلاقه هذه البواعث بالحوادث والتطورات والانقلابات ولابد من ربط هذا كله بطبيعة العقيده الاسلاميه وما فيها من روح ثوريه) هكذا يزكي زعيم جماعه الاخوان المسلمين قتله عثمان رضي الله عنه ويحرض على اثارة الفتن وسفك الدماء في بلاد الاسلام وسلفهُ في ذلك: الخوارج الضُلال فاي جماعة هذه ؟!!
العباده عنده ليست وظيفة حياة
قال في معركه الاسلام والراس ماليه ص52(والاسلام عدو التبطل باسم العبادة ليست وظيفة حياة وليس لها إلا وقتها المعلوم)).
يقــــــــرر
يقول في الظلال جـ2 صـ950 وان الانسان ليرثي ويعجب لاناس طيبين ينفقون جهدهم في الامر بالمعروف والنهي عن المنكر بينما الاصل التي تقوم عليه حياه المرء المسلم ويقوم عليه الامر بالمعروف والنهي عن المنكر مقطوع وما غناك ان ان تنهى الناس عن سب الدين في مجتمع لايعرف سلطان الله ولا ولايعبد فيه الله انما يتخذ ارباب من دون الله ينزلون له شريعته ونظامه وقانونه وقيمه وموازينه والساب والمسبوب كلاهما ليس في دين الله وان الامر اوسع واعمق مما ينفق فيه هؤلا الطيبين جهدهم وطاقاتهم واهتمامهم انه في هذا المرحله ليس امرتتبع الفرعيات مهما تكن ضخمه ولوكانت حدود الله فحدود الله تقوم  ابتداء بحاكميه الله  فاذا لم يصبح حقيقه  واقعيه تتمثل في اعتبار شرعيه الله هي المصدر الوحيد للتشريع واعتبار ربوبيه الله هي المصدر الوحيد واعتبار ربوبيه الله وقوامته هي المصدر الوحيد للسلطه فكل جهد في الفروع ظائع وكل محاوله في الفروع عبث والمنكر الاكبر احق بالجهد والمحاوله من سائر المنكرات لايصلح لاحد ان ينكر الكفر في السخريه بالدين ولا بالزنا ولاشرب الخمر حتى يتغير الحال اذا كان الحاكم يحكم بغير ما انزل الله فلا ننكر شيء من هذا الامر .  (سب الدين من الفرعيات اليس سب الدين كفر باجماع اهل العلم ثم ننكر الشرك ننكر عباد القبور ننكر سب الدين والله لو لم يكن عند سيد الا هذه لكانت كافيه في ابعاده عن اهل السنه ونقول كما قال العلامه المحدث محمد ناصر الدين الالباني ليس صوابا ان نقول ان هذه الجماعه من اهل السنه لانهم يحاربون السنه ودولة هذا الرجل لم ياتي حاكم الى اليوم يحكم بما انزل الله فهل يريد من الدعاه في هذا البلد ان يتوقفو عن الدعوه الى الله الى ان ياتي الحاكم المطلوب هل كان هذا هدي النبي ( في مكه ام ان النبي ( عمل ودعا الى الله عز وجل ولكن هل انت مسمع او تهدي من اظل الله ومن يرد الله به خير يبصره ويفقهه ويوفقه لاناس يدرسون ويعلمون الفقه والتوحيد والعقيده والاحاديث الثابته عن النبي ( 
وشهد شاهد من اهله
1. وقال فريد عبدالخالق احد قاده الاخوان في كتابه((الاخوان في المسلمين ميزان الحق((ص115)): ((إن نشاة فكرة التكفير بدات بين بعض شباب الاخوان في سجن القناطره في اواخر الخمسينيات وبدايه الستينيات وأنهم تاثروا بفكر سيد قطب وكتاباته واخذوا منها أن المجتمع في جاهليه وأنه قد كفر حكامه الذين تنكرو لحاكميه الله بعدم الحكم بما انزل الله ومحكوميتهم اذا رضو بذلك . 
2. كما قال عشماوي في كتابه التاريخ السري للاخوان المسلمين ص80 ((وجاءني احد الاخوان وقال لي انه سوف يرفض اكل ذبيحه المسلمين الموجودة حاليا فذهبت الى سيد قطب وسالته عن ذلك وقال دعهم ياكلونها فيعتبرونها ذبيحه اهل الكتاب فعلى الاقل المسلمون الان هم اهل كتاب(!!)
3. وقال على عشماوي في نفس الكتاب ص112 وهو يصف زيارته لسيد قطب ومقابلته له ((وجاء وقت صلاة الجمعه فقلت لسيد قطب دعنا نقم ونصلي وكانت المفاجاه ان علمت -لاول مره- انه لايصلي الجمعه وقال انه يرى أن صلاة الجمعه تسقط إذا سقطت الخلافه وأنه لا جمعه إلا بخلافه )).
احذر ايها الشاب 
فالحذر الحذر ايها الشباب من هذا الفكر الخطير(التكفير والتفجير)وتذكرو قول الله عز وجل : (ها أنتم هؤلا جادلتم عنهم في الحياه الدنيا فمن يجادل الله عنهم يوم القيامه ام من يكون عليهم وكيلا ).

فيا اهل التوحيد والسنه

اتقو الله وانصرو عقيده السلف تفلحو والحذر الحذر من البدع ودعاتها فكيف لشخص ان يقراء هذا ويتعجب لاناس يحبونه بل ويحثون على تدريس كتبه فاعلم هداك الله انني لم اكتب هذا الا نصيحه لله ومن منطلق قوله تعالى تعاونو على البر والتقوى ولاتعاونو على الاثم والعدوان  ثم اعلم وفقني الله واياك ان هذا ليس كل ماعند الرجل وانما هذا قليل من كثير ثم اعلم انما اوردنا ليتبين المرء امور دينه ويتبع الهدى يتبع النهج السوي على ماكان صحابه رسول الله ( وصحابته ( .

هل سيد من المجتهدين

ومن قال ان سيد مجتهد –أي مجتهد وان له اجر- فانه أخطا من وجهين الاول ان الخطاء في العقيده والعقيده ليس فيها تاويل النصوص بل تاخذ على ضاهرها مالم يالتي تفصيل من احد الصحابه والثانيه انه ليس من اهل الاجتهاد ولاتتوفر فيه شروط الاجتهاد س: لماذا لا تعاملون سيد معامله بقيه العلماء كالنووي وابن حجر
الجواب نقول النووي وابن حجر علما مجتهدون ما بين اجر او اجرين وسيد ليس عالما وليس من اهل الاجتهاد وكتب النووي لايطالعها في الغالب الا العلماء بخلاف كتب سيد فانه يطالعها العوام ثم ان لدى سيد اخطاء لم يقل بها حتى الاشاعره من سب الانبياء والصحابه  ثم ان كتب سيد فيها مايربي الشباب على التكفير فقد كفر المجتمعات الاسلاميه في كتاب الظلال في اكثر من ثلاثه عشر موضع وفيها ايضا مايربي الشباب على فكر الثوره والتمرد على حكامه وعلمائه ثم ان العلماء انتقدو كتب النووي وابن حجر من الاخطاء العقديه فُقبلت من لدن الشباب من غير نكير بخلاف كتب سيد فانهم لم يقبلو النقد بل واجهت بشده ورده فعل عنيف  قد  يقول قائل اليس كلامك هذا يفرق الصف  نقول الجواب من اوجه : اولا ان ضعف المسلمين سببه هو ذنوب المسلمين انفسهم [أَوَلَمَّا أَصَابَتْكُمْ مُصِيبَةٌ قَدْ أَصَبْتُمْ مِثْلَيْهَا قُلْتُمْ أَنَّى هَذَا قُلْ هُوَ مِنْ عِنْدِ أَنْفُسِكُمْ إِنَّ اللهَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ] {آل عمران:165} ثانيا : ان في هذا رافه بهؤلا المتلبسين بهذه البدعه والتي قد تصل الى الشرك لانهم لو تركو ولم يرد عليهم ماتو على هذه العقائد والمناهج الباطله وقد اجمع اهل السنه ان المعاصي الشبهاتيه أعظم جرما من الشهوانيه ولسلفنا الصالح كلمات قويه في رد اهل البدع ثالثا ان المسلمين اذا اجتمعو ضد عدوهم الخارجي وانتصرو مع اختلافهم في المناهج فانه سيرجع بعضهم على بعض بالتقتيل كما فعل في افغانستان رابعا ان الصحابه قد انشغلو بالرد على اهل البدع بل وقتالهم وكما هو الحال الامام علي بن ابي طالب ولو قال قائل اذا نتكلم عن اخطا الحكام نقول لا ولذلك من وجهين : الوجه الاول أن الحكام وان كانو فساقا قفد اُمرنا بجمع الناس عليهم بخلاف الدعاه المخطئين فانا امرنا بالرد عليهم ليحذر الناس والوجه الثاني أن السكوت عن اخطاء الدعاه الشرعيه  يُصيرها دينا عند الناس لكونهم يتكلمون باسم الدين ويصدقهم الناس بخلاف اخطا الحكام أما الرد على الحكام بذكر مساويهم دون حسناتهم فيسبب مفاسد منع منها الشرع ومنها بغض الناس لسلطان وافتياتهم عليه .  
ومن اراد ان يطلع اكثر
فهذه امثله ليس الا مما كتب هذا الرجل من البدع والظلالات وطوامه اكثر من ان نستطيع ان نحصرها والاتيان من امثله يشكك في الجنه والنار-الظلال 1/59،،2/805 403-وينفي بعض صفات على طريقه الجهميه وعلى طريقه الاشاعره –ويكفر الامه كلها ولايستثني الا جماعته (وفي الظلال 13 موضع تكفير المجتمعات الاسلاميه-بما فيهم انت في نظر سيد- معاذ الله-)–الظلال 2/1057- بها في هذه العجاله ومن اراد التوسع فليعد الى كتب الشيح ربيع بن هادي المدخلي حفظه الله التي رد فيها عليه مثل كتاب اظواء اسلاميه على عقيده سيد قطب وفكره وكتاب الحد الفاصل بين الحق والباطل وكتاب العواصم مما قاله سيد قطب من القواصم مطاعن سيد قطب في الصحابه  المورد العذب الزلال في اخطاء الظلال،اظواء اسلاميه على عقيده سيد قطب، براءة علما الامة من تزكيه اهل البدع والمذمه وفيه الرد على من جعل تزكيه الشيخ ابن باز لسيد اثبات لعدالته وتزكيه لمنهجه –ثم انظر ماقاله العلامه الشيخ محمد ناصر الدين الالباني في خاتمه كتاب العواصم مما كتبه سيد قطب من القواصم: كل مارددته على سيد قطب حق وصواب ومنه يتبين لكل قارئ على شيء من الثقافه الاسلاميه أن سيد قطب لم يكن على معرفه بالاسلام باصوله وفروعه.

العلامه الشيخ صالح بن فوزان الفوزان قال عندما سئل عن نصح الشباب بقراءه الظلال القران لسيد قطب هل يجوز ؟ قال ان الظلال في الحقيقه هو ليس تفسيرا وانما هو كتاب يبحث في المعنى الاجمالي في السور ...وهو تفسير موضوعي ومافيه من التعابير التي لاتليق بالقران مثل وصف القران بالموسيقى والجرس والايقاعات) براءه علما الامه. واخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمين
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