وجوب الخروج من العمل لأداء صلاة جماعة
للشيخ محمد بن هادي المدخلي حفظه الله
===============================================
...
محصل هذا السؤال أن الدوام الرسمي مع الجماعة في العمل يمنعه من الصلاة مع الجماعة فهل يجوز له الخروج أثناء الدوام الرسمي إلى صلاة الجماعة ؟
نعم ، بل يجب عليك أن تخرج لأداء صلاة الجماعة لأن هذا الوقت ليس له وإنما هو لك أنت واجب عليك أن تقضيه في طاعة الله جل وعلا وإذا منعوك فلا يجوز لك أن تطيعهم .
فالواجب عليك أن تصلي مع الجماعة لأن النبي صلى الله عليه وسلم يقول " لا طاعة لمخلوق في معصية الخالق" ويقول عليه الصلاة والسلام " على المرء المسلم السمع والطاعة فإن أُمر بمعصية فلا سمع ولا طاعة "
فهذا الذي يقول لك لا تذهب تصلي يتعطل العمل قل له يتعطل فعله ما يخف .
اذهب وصلّ لأن هذا يأمر بالمنكر وينهى عن المعروف والنبي صلى الله عليه وسلم إنما أمرك بأن تسمع وتطيع لمن تولى أمرك أن تسمع وتطيع له في المعروف وهذا ليس من المعروف بل هذا من المنكر فنسأل الله جل وعلا أن يجعلنا وإياك من الآمرين بالمعروف والناهين عن المنكر .
والله جل وعلا يقول : " وَالْمُؤْمِنُونَ وَالْمُؤْمِنَاتُ بَعْضُهُمْ أَوْلِيَاء بَعْضٍ يَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنكَرِ وَيُقِيمُونَ الصَّلاَةَ وَيُؤْتُونَ الزَّكَاةَ وَيُطِيعُونَ اللّهَ وَرَسُولَهُ" [التوبة : 71]
فالواجب أن تطيع الله ورسوله صلى الله عليه وسلم تذهب إلى الصلاة ولا شيء عليك وقت الصلاة لا يملكونه هم أنت الذي تملكه ليس لهم فيه حق ولا عليك وإن فصلوك من العمل فاحتسب الأجر عند الله جل وعلا واعلم أن الله سيعوضك بخير فإنه من يتق الله يجعل له مخرجا ويرزقه من حيث لا يحتسب .
الدرس بعنوان : - أصناف الناس في رمضان –
تم التفريغ بتوفيق من الله ليلة الجمعة التاسع من شهر ذو القعدة 1432هـ
أخوكم عبد الحافظ الجزائري أعانه الله وسدده .
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